

特别关注

揭秘常见骗术 筑牢反诈防线

本报记者 赵萌

近日，一则关于“盘盘彩票店常经历的骗术 学点防骗小妙招”的话题引发了社会广泛关注。

骗术一：中奖彩票照片兑奖

不法分子常用话术：“我之前在你家店买的彩票中奖了，人在外地，能否凭中奖彩票照片兑奖？”陌生号码打给销售员小王，小王违规照做，在线转账奖金后被拉黑。不久小王因违规兑奖被追责，才是真正中奖者晒票被截图，奖金被不法分子冒领。

销售人员务必牢记，体育彩票不记名不挂失，凭票兑奖。要严格遵守“凭票兑奖”的规定，杜绝出现“凭中奖彩票照片兑奖”的违规行为。广大购彩者也应谨记，网络晒票存在风险，兑奖前切勿泄露彩票序列码、安全码、二维码等票面信息，避免中奖彩票被盗兑。

骗术二：扫码多付套现

“老板我扫码支付。一会儿扫码多付点，多余的购彩款您帮我换成现金，不白让您帮忙，给您付手续费。”一位

陌生购彩者进入彩票店，对销售员小张提出这样的要求。小张照做后不久，彩票店的收款账号被冻结，自己也陷入非法洗钱的漩涡。

销售人员要管住自己的心和手，不贪小利。彩票销售终端机显示票款多少就收多少，坚决拒绝套现，远离非法洗钱陷阱。广大购彩者也要保护好自己的付款码，特别是在网络上涉及钱款交易时，不要将自己的付款码随意展示给他人，避免潜在风险。

骗术三：付款码充值出票

不法分子套取他人的微信或支付宝付款码，将付款码截图提供给彩票店销售人员，要求使用终端机扫描付款码进行额度充值后出票，给多名受害人造成经济损失。

体育彩票销售终端机的充值功能要慎用，尽量避免临时给终端机充值。目前的彩票销售终端机都是先预存金额，后出票销售的。为确保体彩店的资金安全，彩票销售终端机的充值和提现最好捆绑到固定的账号，销售人员每日营业前应仔细核对终端机的余额，及时为终端机充值。

骗术四：赊账购彩赖账

一日，三位购彩者走进彩票店，买了6张彩票刮奖，之后用兑奖奖金换彩票继续刮，反复多次。即便未中奖，他们仍让小张先记账。待刮完一堆彩票，小张要求结账时，三人却“赖账”，称是用中奖彩票兑换的，双方因此产生纠纷。

根据《彩票管理条例》和《彩票管理条例实施细则》的相关规定，代销者不得以赊销、信用方式销售彩票。体彩实体店销售员可在店里的显要位置张贴“概不赊账”的提示，面对购彩者的赊账要求，要委婉拒绝，坚持“先收钱再给票”的销售原则，以规避风险。购彩者也应了解，赊销是违规行为，购彩量力而行，综合考虑自己的经济状况，理性购彩。

骗术五：AI选号合买

彩票店代销者小熊在电商平台看到“AI荐号”软件编造的“彩票合买阻击大奖”故事。咨询“客服”后，被诱导加入“销售员致富群”，进群内“合买中奖”等信息便信以为真。他组织购彩者

按“AI荐号”合买，结果资金全无，自己也被举报吊销代销证。

《体育彩票销售人员合规管理要求》明确“禁止宣传、组织和诱导彩票合买”，作为代销者，要谨记宣传和组织彩票合买是违规行为，切莫被网络虚假宣传误导，违规踩红线，后果很严重。购彩者也要知悉，彩票开奖号码是随机的，无论什么AI软件都无法预测彩票开奖号码，当彩票和“AI预测”联合出现，就是一场精心设计的骗局，一定要远离。

骗术六：虚假扫码付款

开奖日或下班高峰，彩票店内购彩者排队，销售员忙得不可开交。这时，有人打开支付页面输入金额让销售员看后，便催促“已扫码付款，快出票”。若销售员不及时查账就出票，等忙完再查，很可能发现对方未付款，经济损失已难以挽回。

彩票销售员一定要注意“先查账，后出票”，特别是在人流量大的销售时段，一定要及时查询手机上的到账结果，及时核对好钱款后再打票，以免留下安全隐患。

贵州风采

本报记者 赵萌

春风化雨润民心，责任彩票启新程。日前，贵州省南明体彩中心以“责任为舵，公益为帆”的使命担当，在辖区掀起“护卫消费者权益”的浪潮。这场以“责任体彩，守护您的美好期待”为主题的活动，将合规经营的星火点燃成炬，让公益善举的清泉汇聚成河，为构建透明、健康的彩票市场注入动力。

晨曦初露时，来自辖区的8家体彩店代表齐聚“3·15维护购彩者权益交流座谈会”，开启了一场思想碰撞的活动。南明体彩中心相关负责人以“三个坚守”为主题表示：“规范管理是基石，有效监督是保障，合规运营是底线。我们要让每一张彩票都承载责任，让每份期待都沐浴阳光。”座谈会上，代销者们围绕“筑牢未成年人保护墙”“建立理性购彩防护网”“打造温暖服务示范窗”等畅所欲言，积极分享各自在实际工作中的经验、遇到的问题及改进建议，现场气氛热烈且富有成效。

当正午的阳光洒向街头，一场立体化、沉浸式的公益活动在8家体彩店同步绽放。生动鲜活的展板犹如打开的公益画卷，图文并茂的《理性购彩指南》化身指路明灯，温暖人心的公益短片在电子屏上流淌着感动。购彩者们既看到非法彩票的警示红线，更感受到体彩公益金托起的体育强国梦、民生幸福景。“每一次理性投注，都是为梦想插上翅膀；每一份善意坚守，都是在为希望播种阳光。”购彩者王先生的话语，道出了这场公益活动的重要意义。

此次活动，通过线上线下的立体传播矩阵，奏响责任彩票三部曲：筑牢合规经营的“防火墙”，架起权益保障的“连心桥”，绘就公益为民的“同心圆”。南明体彩人正以“日日行不怕千万里”的恒心，践行“时时做不惧千万事”的承诺，让责任彩票的航船在时代大潮中破浪前行。

未来已来，使命在肩。南明体彩将继续以高度的责任感和使命感，深耕责任彩票建设。一方面，持续优化服务，为购彩者提供更专业、贴心的购彩体验，引导大家理性购彩。另一方面，积极履行社会责任，开展各类公益活动，回馈社会，传递体彩正能量。同时，不断加强内部管理，提升团队专业素养，确保体彩销售工作的合规、安全、有序进行。南明体彩将砥砺前行，在责任彩票的道路上不断探索创新，为体育事业和社会公益事业的发展贡献更多力量。

沪上彩风

杨浦体彩助力中老年健步足球赛

本报讯 近日，2025年“新春杯”杨浦区中老年健步足球邀请赛在杨浦体育场激情上演。这是全国举办的首场区级中老年健步足球赛，吸引了众多群众的目光，足球爱好者们在绿茵场上尽情挥洒汗水，展现出银龄一代的独特风采与无限活力。

本次比赛汇聚了来自全市各区的8支队伍，共计200余名60至70岁的足球爱好者。大家怀着对足球运动的热爱与执着，齐聚一堂，在杨浦体育场这片充满活力的绿茵场上展开角逐。尽管岁月在他们脸上留下了痕迹，但他们在赛场上的身姿依然矫健，每一次传球、每一次射门都充满了力量和激情，让现场观众为之欢呼喝彩，充分展现出银龄一代的风采与活力。

活动现场，中国体育彩票公益展区也成为了另一大亮点。通过互动问答、即开体验等丰富多彩的活动形式，向群众广泛普及了体彩公益金在社区体育设施建设和老年体育赛事活动推广中的重要作用。这不仅让人们更加了解体育彩票的公益属性，也彰显了体育彩票“取之于民，用之于民”的公益宗旨，为本次活动增添了一份温暖和意义。

随着人们生活水平的提高和健康意识的增强，越来越多的中老年人开始关注自身的健康状况，而体育锻炼无疑是保持健康的重要方式之一。本次比赛为他们提供了一个展示银龄风采的舞台，让他们在运动中找到乐趣、收获健康，同时也为广大中老年人树立了积极生活的榜样。（张小可）



体彩机构与公安机关合作开展反诈宣传。

草原传情

内蒙古体彩“行走的思政课”深入销售一线

本报讯 近日，内蒙古体彩中心以责任彩票专项巡讲为依托，在体育彩票“三个阵地”（民族团结阵地、红色教育阵地、为民服务阵地）实体店开展党建培训，使党的理论政策“飞入寻常百姓家”。

此次培训围绕《中国共产党章程》中“党员”一章内容展开，向党员代销者详细讲解了党员的权利、义务和政治担当，并阐述了党员信仰的内涵。旨在引导党员代销者在日常销售中不断提升自我，坚持党性锻炼，做到尊重党章、遵守党章，时刻按照党章规定严格要求自己自

己，以高度的责任感和使命感践行共产党员的初心和使命，为购彩者提供更优质的购彩体验。

最是一年春好处，踔厉奋发正当时。下一步，内蒙古体彩中心将继续探索党建与业务工作深度融合新路径，深度发挥体育彩票“三个阵地”实体店作用，通过党建引领，进一步强化基层党组织建设，全方位提升党员代销者的政治素质、综合素养和业务销售能力，以高质量党建引领体育彩票事业高质量发展。（张小可）

广西彩风

广西体彩助力公益与体育发展

本报讯 近日，广西河池市借广西三月三节庆东风，成功举办中国体育彩票主题足球活动，为当地群众带来了一场集竞技、娱乐、文化交流于一体的全民体育盛宴。

广西体彩河池分中心作为活动的重要支持方，精心打造了一个富有特色的品牌展区。该展区不仅为参赛选手和观众提供了一个配备舒适座椅和便捷充电设备的休息区，还通过趣味游戏等多种形式，生动形象地普及体彩公益理念，深入宣传中国体育彩票“来之于民、用之于民”的发行宗旨。

在趣味游戏区域，工作人员巧妙地将体彩公益理念融入其中，让参与者在享受游戏乐趣的同时，深入了解体彩公益事业的意义和价值。这些游戏形式多样、互动性强，适合不同年龄段的人群

通过这些趣味游戏，广西体彩河池分中心成功地将体彩公益理念传递给了更多的群众，让更多人了解到中国体育彩票所筹集的公益金广泛用于社会公益事业和体育事业的发展，为改善民生、推动社会进步作出了积极贡献。据统计，本次活动在抖音平台进行现场直播，观看量超过1万人次。参赛选手何先生表示：“这次活动不仅体验了足球的激情，还感受到体彩公益的温暖。”

广西体彩河池分中心相关负责人表示，本次活动成功举办，凸显了体育彩票在推动公益事业、促进全民健身的重要作用。接下来中心将持续探索“体育+公益”新模式，为本地区体育事业和全民健身注入更多活力。

（王辉）

辽宁彩风

辽宁体彩人将学雷锋融入日常

本报记者 丰佳佳

雷锋精神作为中华民族宝贵的精神财富，历经岁月洗礼，愈发熠熠生辉。在辽宁，体彩代销者、销售人员在坚守工作岗位的同时，默默践行着雷锋精神，热心助人，奉献温暖，让雷锋精神传承焕新。

大连体彩代销者邵丹丹在经营体彩实体店的同时，还是一位热心公益的救援志愿者。邵丹丹在2022年加入“庄河市万众救援”，并在体彩店里成立了“庄河市万众救援花园口救援站”，接受居民上门求助。借助体彩店与周边居民联系紧密的优势，邵丹丹将为人民群众服务的精神落到了日常生活中。加入万众救援以来，邵丹丹已参与了80余次的救援行动，共救助被困和失踪人员30余人，挽救公共和个人财产约7万余元。通过两年的公益救援活动，邵丹丹和她的体彩店得到了社会各界的广泛好评，她个人也获得了“三级义工”等诸多荣誉。

去年冬天，有居民上门求助说家中老人走失。为了调查老人的行踪轨迹，邵丹丹和义工伙伴们挨家挨户上门走访调查，经过两天的奔波，终于找到了走失的老人。成功找到老人的那一刻，邵丹丹激动得落下眼泪，“那一刻，觉得自己的付出特别有意义。”

大连体彩代销者江敦军经营体彩店已经有7年，他加入了大连市平安志愿者协会滨城卫士，成为一名志愿者。今年2月23日，江敦军作为志愿者随同大连市平安志愿者协会滨城卫士，配合友谊派出所辖区集市进行治安巡逻、交通疏导、安全保障等工作。在寒冷冬日里，他和队友们用实际行动为滨城百姓筑起一道安全防线。成为志愿者之后，协助当地派出所维护治安环境、疏导交通、帮助寻找走失老人、服务周边社区居民等工作，都成了江敦军的日常。

“从事公益体彩事业、参与志愿行动，是我践行人党初心、服务人民的实践。”江敦军表示，在志愿活动中看到群众的需求，更让他懂得了担当的意义。“作为共产党员，就是要在他人需要时，毫不犹豫地伸出援手。公益是党员践行使命的试金石，志愿是传递党的温暖的桥梁。在助人的过程中，我不仅收获了快乐，更收获了对党员身份更深的认同。”除了参与志愿行动，江敦军在店里设置了爱心驿站，为环卫工人提供饮水和休息的地方。

葫芦岛体彩代销者王鹏为了照顾周边中老年人群，在店内设置便携血压仪、红外线按摩器等便民设施，医用箱、充电宝等设施也是全部对外免费使用。除了饮用水、雨伞、充电宝等便民设施，葫芦岛体彩第

2114014067号实体店还为外卖小哥特别订制了热饭服务，据代销者景春华介绍，因为经常来店的外卖小哥会在店里吃自带的饭菜，所以她就吧微波炉加热饭菜这个项目加入了便民服务。

3月份以来，在辽宁体彩党支部的号召下，辽宁体彩党员先锋实体店在全省各地行动起来，积极参与社区志愿活动。大连体彩代销者刘继红参与星海湾街道新华社区志愿活动，走进慧享福敬老院，为老人们提供志愿服务；代销者王中玉参与市红十字会志愿活动，在劳动公园开展无偿献血宣传；抚顺体彩代销者刘野积极参与社区公益活动，为居民区清理路面积雪结冰，清除路面隐患。

大连体彩第22367号党员先锋店对面公路隔离带，由于视线不好事故多发，代销者滕芝敏特意立了一块警示牌，提醒过往车辆注意规避。沈阳体彩第15127号党员先锋店代销者赵海林参加沈阳市江东社区学雷锋志愿活动，为大东区江东街南里清除道路残雪，保障社区居民安全出行，代销者马壮参与辽宁省汽车客运站学雷锋活动，为公交车站清洁卫生……代销者在优质高效完成本职工作的同时，把握雷锋精神的时代内涵，更好地发挥党员模范带头作用，将学雷锋活动融入日常、化作经常。